## 杭州好公司

No 89

# 港流科技:隐藏在"脚下"的科技

记者 赵君芳

钱江世纪城,宝盛世纪中心12楼。张朝设站在公司展厅一个特殊的中国地图前,指着上面亮灯的区域说:"我记得很清楚,今年的8月8日,我和公司的大区经理们一起把它们点亮。"这些亮灯区域包括:浙江、上海、湖南、山东、福建、广东、江苏、陕西、安徽、四川10个省份。它们是张朝设一手缔造的浙江港流高分子科技股份有限公司目前已经开拓的营销板块。

而张朝设的雄心,显然远不止于此。他希望再用3年的时间,将这个地图上剩下的20多个区域点亮。

而此前,他用了第一个4年,研发出了全球唯一的FRP高分子(卷材)地板。紧接着,他又用了再一个4年,完成了从拿下第一笔订单到项目遍及10个省市的过程。这其中的艰辛曲折,不足以为旁人道。

而现在的张朝设与他的港流科技,早已 有足够的底气来支撑如今这样的勃勃雄心。



#### 好产品 全球领先的 FRP 高分子(卷材)地板

踩在脚下的地板是什么材质,你思考过吗?你知道工厂车间里地上铺着的工业地坪是什么吗?看似一块普普通通的地坪,其实暗藏玄机。

目前,市场上广泛应用的工业地坪,主要分液态的环氧树脂涂装材料和PVC材质的卷材地板两种。"这两者各有优缺点,传统的液态涂装类地坪具有高分子耐腐蚀的特性,但承重性不好,易起鼓、开裂、磨损,不仅施工麻烦,很难做到大面积覆盖,施工的时候还会有气味。而PVC材料的卷材地板虽然铺装方便,但同样不能承载过重的物品,理化性能较差。我们将两者的优点结合起来,它既是易铺装的卷材地板,可以工厂化生产,同时又是高分子材料,耐磨、耐腐蚀等理化性能强。"张朝设说。

不仅如此,采用高分子改性树脂与玻璃纤维增强复合成形的FRP高分子卷材地板,还具有抗冲压、阻燃防滑、绿色环保、易清洁等特点。工厂化成型制造,卷材直接铺装。这款产品可以广泛应用于商场、超市、医院、学校、办公楼、机场等公共场所,以及生产电池、电镀、电子、化工、机械、制药、食品等的工厂车间里。

在港流科技的众多施工项目里,有一个项目让张朝设印象深刻。2015年,一家食品行业的中国500强企业,有一个车间地坪改造项目,要求主要有两点,但非常严苛:一、不能影响工厂正常运行;二、保证7天内完工。

如果采用传统的液体材料涂刷,肯定达不到要求。但是假如采用港流科技生产的已经成型的卷材地板,直接进行铺装,不仅能在规定时间内完工,还能保证没有异味。就这样,港流科技依靠产品的独特性,拿下了这个挑剔的大客户。

而现在,港流科技也成为这家企业的内部供应商之一。一般情况下,这家企业每两年才进行一次招标,从中选取优秀供应商,进入他们的供应商目录。

"在普通地板上,滴上一滴浓度为50%的硫酸液体,地板就会被腐蚀。而我们的FRP高分子卷材地板,完全可以对抗这样浓度的腐蚀性液体。"张朝设颇为自豪地说。

而且,港流科技还针对不同的客户群体,推出了 多款产品,走个性化定制道路。例如,对没有特殊功能需求的普通场所,特殊颜色还可以进行定制生产;



对防静电要求极高的电子仪器车间,有防静电系列;对防腐要求极高的电镀厂,有重防腐系列;对阻燃要求较高的工厂,有阻燃系列。

领先的科技、个性化的服务,让港流科技短时间 内收获了娃哈哈、华东医药、中国一汽、海康威视、宝 洁集团等多个大企业的订单。

#### 好研发 上千次试验只为成品率达到97%以上

从0到1的过程最艰难,从0到1只有1的距离, 但这1的距离往往比1到100这99的距离还要艰难 许多。

"我是做电梯代理商出身的,2004年的时候成了 通力公司的代理商。那时候通力电梯算是世界电梯 行业的巨头,一个品牌越成熟,往往它的代理商地位 就越低,因为大房产客户宁愿直接和品牌方签约合 作,觉得放心。"谈起这些,张朝设颇为感慨。

在张朝设看来,做贸易,做得再大毕竟也是人家的品牌,拥有自己的核心产品与品牌,才能让企业走得更稳、更远。于是,他心里萌发打造自己品牌的愿望就像星星之火,瞬间发展成了燎原之势。找准方向很重要,一方面要符合国家大趋势,比如新能源、新材料、环保型材料,另一方面要以技术为杠杆,撬动企业发展。

机缘巧合下,张朝设遇到了大学时的系主任,对 方想与企业合作做一个关于工业地坪的课题。他听 了构想以后非常感兴趣,于是马上注册成立公司,组 建人才团队,开始进行产品研发。

"从2009年成立港流开始,我们就全身心投入研发,一直到2012年,第一代成熟的产品才正式走向市

场。这款产品叫做FRP高分子卷材地板,目前是全球唯一的。"从张朝设听上去云淡风轻的描述里,我们可能无法体会其中煎熬,但长达四年的研发,其中有过多少次的失败、多少次的颠覆、多少次的否定,却是可以想象的。

浙江大学的一间实验室,便是港流科技这款产品的起点。首先,是一次次的配方实验,每一种材料的分量不同都会产生不同的化学反应。等到实验室有了初步结果,后面还要进行中试、大试。配方有了,下一步就是投入机器中试。

"因为技术是独一无二的,所以也没有现成的机器设备,我们只好自己根据生产流程去设计机器,后来找了一家台湾企业定制设备。"可是等到设备运来,第一条生产线产品出来了,又不断地出现了新的问题。张朝设只能在做的过程中不断地修改设备,添加装置。

对张朝设来说,在实验室的两年,以及机器中试的半年多,还算能咬牙坚持。而比起调试配方、修改设备,最煎熬的莫过于产品的成品率过低。"当时我们的目标是成品率 97%以上,可是结果做出来只有50%。每天投进去的材料,有一半出来的都是废品,



每天都在烧钱。"

导致成品率低的因素很多,张朝设就带领他的团队不断地寻找其中的技术"漏洞",更换PET膜、温度试验、纠偏、在产品线出口加放除静电装置……经过又一个半年多的上千次试验,2012年,品质稳定的FRP高分子卷材地板成功诞生,获得了9项自主研发发明专利和30项实用新型专利。

#### 好营销 做小众市场里的大利润

产品做出来了,下一个难题接踵而至。 港流科技的这款产品在价格上并不占优势,售价是市场上普通材料的2至3倍,而且 又没有先例能够证明其品质,如何顺利获得

先前市场营销积累的人脉资源为张朝设掘来了二次创业的第一桶金。"一个我以前代理过的电梯厂商,在听了我的介绍之后,说他愿意凭借对我这个人的信任来赌一把。"

这位客户一口气花了600万购买了4万平方米的FRP地板,不仅为张朝设缓解了资金压力,更是为港流科技的产品做了一次生动的广告。

"4万平方米的厂房铺设完成的时候,真的非常壮观。几年里,我也曾带着不少客户前去参观,他们看到这个实例,看到几吨重的叉车整天在上面开,地板已经用了好几年却一点也没有开裂,对我们的产品也有了信任。"谈起港流科技的第一笔大订单,张朝设心怀感激,正是这位客户的信任,才让他打开了产品的市场。

因为产品的独创性,港流科技的FRP高分子卷材地板目前还处于没有被大众普遍接受的阶段。虽然小众,客户群体却很清晰。港流科技坚持主攻金字塔顶端的客户,主要目标是国企、上市公司等知名大企业,以及有特殊功能需求的企业。比如电镀厂的车间,经常会有高浓度的溶液滴落在地上,普通的地坪完全没办法解决这一问题。但是港流科技的产品却能很好地对付这一难题,相比于重新涂刷地坪,客户更愿意选择港流科技的产品。虽然价格高,但是考虑到后期的维护成本,性价比还是高于普通产品。

对于国内市场,目前港流科技采用的是全国直营的模式。"如果走代理商模式,一来对于我们这样一款相对还不成熟的新产品,代理商并不会尽全力去推广,另外一方面,渠道销售必然会分走利润。"目前,港流科技已经开始布局海外市场,寻找合作伙伴。不同于国内市场的直营模式,对于海外市场,张朝设计划通过代理商模式。每个国家设一家总代,海外市场的未知性和广阔的空间完全靠自己推广会很难,所以还是应该找专业的团队做专业的事。

#### 企业名片

浙江港流科技高分子科技股份有限公司是一家以专注于新型高分子工业地坪材料研发、生产、销售、服务为一体的专业型高科技企业。公司自主研发的FRP高分子卷材地板,使工业地坪由传统的工地现场涂刷转型为工厂成型生产,引领工业地坪进入绿色环保铺装时代。公司年产各类FRP高分子卷材地板360万平方米,生产总值4亿元。

公司通过了ISO9001质量体系认证、ISO14001环境体系认证、产品通过国际环保认证。建有专业的"新型高分子材料研发中心",拥有专业技术人才12名,其中博士3人,硕士2人,高级职称的人员5名,为公司的产品技术领域研发及成果产业化,提供了坚实的技术保障。目前港流公司已拥有自主研发发明专利9项,实用新型专利30项的研发成果。2015年9月,启动新三板挂牌签约。

### 公司大事记

2009年 投入研发 FRP 高分子卷材地板项目

2011年 购置40亩土地,兴建生产、研发基地

2012年 申请多项FRP高分子卷材地板产品专利技术

2013年 新工厂、研发基地正式投入使用

2014年 正式成立浙江港流高分子科技股份有限公司

2015年 获得市级研发中心称号、杭州市高新技术企业称号,荣获ISO9001质量管理体系认证证书,同年启动新三板挂牌签约

2016年 荣获国家高新技术企业荣誉证书,荣获杭州市"雏鹰计划"企业荣誉证书